
 

新北市立新莊國民中學 111 學年度第 2 學期第 2 次段考 7 年級數學領域試題卷 

 
 
 

 
一、選擇題：每題 4 分，共 48 分。 

1. 判斷下列二元一次方程式的圖形，哪一個會通過原點？ 

(A) 3x＋2y－1＝0 (B) y＝－2x  (C)－x＋5y＝－3 (D) y＝ x－2 

 

2. 下列敘述何者正確？ 

（A） ，是一條通過原點的直線 

（B）x＝3 是一條垂直 x 軸的直線 

（C）y＝－4 是一條平行 y 軸的直線 

（D） ，不通過第一象限 

 

3. 判別下列何者的 y 與 x 成正比？ 

(A)
 

 

x 1 4 7 

y 1 7 13 
     

(B)
 

 

x 2 3 12 

y 6 4 1 
     

(C)
 

 

x 3 5 7 

y 10 8 6 
     

(D)
 

 

x 2 4 6 

y 6 12 18 
 

 

4. 面積為 40 平方公分的長方形，它的長為 x 公分、寬為 y 公分。則可列成關係式為何？ 

(A)y＝40＋x (B)y＝40－x   (C)xy＝40  (D)y＝40x 

 

5. 民國 64 年時，父子年齡比為 5：1；民國 76 年時，父子年齡比為 7：3，則民國 88 年時父子年齡比為多少？ 

(A) 3：1 (B)5：3 (C) 7：5 (D)9：5 

 

6. 若 a＜0，b＞0，則下列哪一個圖形可能是直線 ax＋by＝2 的圖形？ 

(A)

 

O  
 x 

 y 

   (B)

 

O   x 

 y 

    (C)

  y 

 x 
O 

   (D)

  y 

 x 
O 

 

 

7. 若 x、y 皆不為 0，3x－7y＝5x＋y，則 x：y＝？ 

(A) (－4)：1 (B)4：1 (C)(－2)：3 (D)2：3 

 

8. 下列敘述，何者正確？ 

(A) 當 x 的值增加時，若 y 的值反而隨之減少，則 y 與 x 成反比。  

(B) 若 y 與 x 成正比，則當 x 的值減少時，y 的值也會隨之減少。 

(C) 圓的面積與其半徑成正比。 

(D) 當速率固定時，行走距離與時間成正比。 

 

9. 設（2x＋y）和（2x－y）成正比，且當 x＝3 時，y＝2；則當 y＝－6 時，x＝？ 

(A) －9 (B)－16 (C)－4 (D) －25 

 

10. 在坐標平面上，若 y＝ax＋b 的圖形通過第二、三、四象限，則下列敘述何者正確？ 

(A)ab＞0 (B)a＞0 (C) b＞0 (D)無法判斷 

 

11. 酒精適合殺病毒的濃度在 60-80%，最普通的用法是稀釋到 70-75%來使用。因應民眾防疫需求，市售 95％酒精 350ml 隨身瓶， 

想要加純水稀釋成 70％，需要加純水多少 c.c？ 

  (A)100 (B)125 (C)150 (D)175 

 

12. 兩段繩子圍成的正方形面積比為 9：49，若將其展開，兩段繩子差了 32 公分，求原來小的正方形面積為多少平方公分？ 

(A)9 (B)25 (C)36 (D)49 

 

 

 

 

＿__班  座號＿___  姓名＿_______________ 請用黑色墨水的筆寫在答案卷上相應的欄位內，

違者扣十分。 

背面尚有試題 



 

二、填充題：每題 5 分，共 40 分 

1. 在□內填入適當的數，（－5）：13 ＝ □ ：（－91） 

 

2. 寫出 ：  比值，並以最簡分數表示  

 

3. 已知點 A（k , 1－2k）在方程式 y＝2x＋3 上，求 k＝？ 

 

4. 在 x、y 的關係式中，若 xy－3x＝－7，則(y－3)與 x 成＿＿＿＿比。(填正或反) 

 

5. 已知三條直線方程式 L1：－2x＋y－4＝0，L2：2x+3y=6，L3：y=k 不會形成三角形，求 L3 的直線方程式？ 

 

6. 小新平常都是早上 6：50 出門，以固定速率走路上學，7：30 準時到學校，今日小新睡過頭，所以遲至 7：05 才出門， 

為了準時到學校，小新的速率應比平常增加    %。 

 

7. 有一群工人一起完成一件工程，假設每個人每天的工作量是固定的，已知 6 個工人合作 10 天可完工，如果想提前 5 天完工，

則必須多請幾個工人？ 

 

8. 兄弟兩人原有的錢數比為 7：2，後來兄給弟 400 元，兩人的錢數比變為 1：2，請問弟弟原來有多少錢？ 

 

三、計算題：每題 4 分，共 12 分  

1. 在直角坐標平面上有兩條直線 L1：3x－2y＝6 與 L2：2x－y－5＝0 的圖形，請在坐標平面上畫出兩直線方程式的圖形，並計算

與 y 軸所圍成的三角形面積是多少？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. 設翡翠寶石的價格與其重量的平方成正比。今老莊有此種寶石一塊價值 16000 元，卻不慎摔裂成兩塊，若此兩小塊寶石的重量

比為 3：5，則老莊損失多少元？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

3. 爸爸以每小時 50 公里的平均速率，從家裡出發開車到奶奶家需 2 小時。若哥哥以固定速率行駛同一路程需 75 分鐘，則哥哥開

車的平均速率為每小時多少公里？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

試題結束，請用心再檢查一次。 



新北市立新莊國民中學 111學年度第 2學期第 2次段考 7年級數學領域解答卷 
  

一、單選題：每題 4 分，共 48 分 

1 2 3 4 5 6 

B B D C D C 

7 8 9 10 11 12 

A D A A B C 

 

二、填充題：每題 5 分，共 40 分 

1 2 3 4 5 6 7 8 

35 16

9
 

 
 

 

反 y＝2.5 60 6 200 

 

三、非選綜合題：每題 4 分，共 12 分  ＊請寫出計算過程，否則不予計分 

1. 在直角坐標平面上有兩條直線 L1：3x－2y＝6 與 L2：2x－y－5＝0 的圖形，請計算兩直線與 y 軸所

圍成的三角形面積是多少？ 

 L1：3x－2y＝6                   L2：2x－y－5＝0             

 

x 0 2 

y －3 0 
          

 

x 0 2.5 

y －5 0 
 

畫出 L1 得 1 分， 畫出 L2 得 1 分， 

算出交點坐標（4，3）得 1 分 

算出與 y 軸的面積 4 得 1 分 

 

2.  設翡翠寶石的價格與其重量的平方成正比。 

今老莊有此種寶石一塊價值 16000 元，卻不慎摔裂成兩塊，若此兩小塊寶石的重量比為 3：5， 

則老莊損失多少元？ 

 

設關係式為 y=kx2 ， 

原兩小塊寶石重量為 3r 和 5r 且 r≠0，  

則原有的寶石重量為 3r＋5r ＝8r  

代入關係式 得 r2k ＝ 250          得 1 分 

小寶石價值分別為 2250 元和 6250 元 得 2 分 

  老莊損失 7500 元 得 1 分 

 

3.  爸爸以每小時 50 公里的平均速率，從家裡出發開車到奶奶家需 2 小時。若哥哥以固定速率行駛

同一路程需 75 分鐘，則哥哥開車的平均速率為每小時多少公里？ 

 

速率 × 時間 ＝ 距離   ；  所以假設關係式 x y ＝ k  得 1 分 

50 ╳ 2 ＝ k  ，k＝100  ； 所以列出關係式 x y ＝ 100   得 1 分 

速率× 75/60 ＝ 100      得 1 分 

所以 速率＝80 公里 / 小時 得 1 分 

 

 

若方法不同 

答案與推論過程合理正確 

請老師自行斟酌給分 


